长度计量检定中温度的影响及对策

韩育坤

(广东省揭西县质量技术监督检测所, 广东 揭阳 515400)

摘 要 长度计量是质量技术监督检测的重要组成部分之一,在工业生产和科学研究以及质量控制中发挥着至关重要的作用。但是,在长度测量中由于不同的测量工具,其尺寸可能会随着环境温度的变化而发生微小变化,从而影响测量结果。通过对材料的热膨胀系数、结构设计与材料选取、环境温度变化速度等三个方面进行分析可知,温度对长度计量会造成较大的影响,以广东特殊的气候特点为例,分析了高温、高湿、昼夜温差对计量工作的影响,并针对以上问题提出了温度补偿、环境控制、材料选择与设计优化等措施,以期为提高长度计量检定准确度提供参考。

关键词 长度计量;温度影响;温度补偿;环境控制;材料选择

中图分类号: TH711

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.037

0 引言

长度计量是现代工业生产、科学研究及质量监督工作中不可缺少的基本手段之一,而长度量值准确则是衡量产品质量、保证科学试验结果可靠的先决条件。 ISO 规定的标准测量温度为 20 ℃,然而一般情况下,很难将实验环境的实际温度保持为标准温度。尤其在我国南部如广东等亚热带地区的夏天最高气温在 32 ℃以上,冬天的最低气温为 12 ℃左右,春秋季节中每天早晚温差都在 10 ℃以上(广东省气象局,2022)。极端的温度变化对长度量值的测量极为不利,也给长度量值的量取带来了困难。

研究表明,每偏离常温1 ℃,普通钢制量具就会产生 11.5 μm/m 的测量误差(王莹,2023)^[1],那么当测量用具的长度为 1 m时,其在广东省一般范围内的温度变化下有可能会产生 0.23 mm 的变化量,远远超出了大部分精密测量所允许的范围。另外,由于广东省是一个高湿区(广东省常年相对湿度在 80%以上),因此湿度变化也会对测量造成影响,尤其是对于毛坯件而言,材料本身吸湿性比较强,从而会使材料自身体积发生变化,与温度变化一起,造成材料尺寸测量偏差 ^[2]。

1 影响长度检定中准确性的因素分析

1.1 材料热膨胀系数

材料的热膨胀系数是指在温度变化下,材料尺寸 改变的程度。该属性对不同的应用是有不同的意义的, 在长度计量检定过程中至关重要。因此,在长度计量 检定时,温度引起的误差不能被忽略。长度测量是任 何工程、科学上都要做的工作,但是无论从理论上还是实践中来讲,温度变化都会对测量结果产生一定的影响。用其为原料制作的计量器具例如卡尺、钢卷尺、钢直尺、千分尺等所使用的材质大多不同,因受热而伸长或者收缩的程度也有所不同。如果温度升高,那么它的尺寸就会变大;如果温度降低,则尺寸减小。如前所述,温度影响下计量工具的误差可分为两种情况。若将某计量工具由金属制成,且该种金属材料的热膨胀系数较大,则随温度的升高,其尺寸将随之扩大,从而引起测量值增大;若将该种工具以材料热膨胀系数低的材料来代替,则温度降低时测量值将减少。

夏季广东全省各地平均气温超过 30 ℃,冬季平均气温在 10 ℃左右,春秋季昼夜温差都在 10 ℃以上,这样的温差会大大影响金属材料制造的测量工具,比如钢卷尺,在夏天因为受热膨胀会使得测量数值变大,冬天会因为受冷收缩而使得测量数值偏小。基于此,在进行实际测量时应当考虑这一点并加以修正 [3]。

1.2 结构设计与材料选择

从设计上讲,由于各测温工具的结构不同,所以在面对温度变化时也会出现差异,如用复合材料制作的工具因其本身的热膨胀系数较小,所以对于温度变化造成的体积变化不大。通过改变材料组成可以制备出合适的复合材料,达到既定的目的。另外,还有一部分工具为了不受温度影响而作出变更,如使用更加坚硬的支撑,对于可能出现的由于温度改变所造成的变形情况进行预测^[4]。

选择什么样的材料也会影响到计量工具的温度响

应。由于不同材质的材料其热膨胀系数、热导率和热容不同,会对计量工具的性能有影响。因此,在选材的时候要考虑材料的热膨胀系数是否与所需要的精度相符,是否具有良好的热稳定性,可以满足对于不同温度条件下的测量要求。因此,在如广东这种高温高湿的环境中,在某些地方也可采用热膨胀系数小的陶瓷或者特殊合金^[5]。

1.3 环境温度变化速率

从物理学角度来看,当计量工具暴露在不断变化的温度环境中时,其内部构成和元件也会随之发生微小的膨胀或收缩。这些微小的尺寸变化在快速温度变化的情况下变得更加明显,因为计量工具内部的物质需要一定的时间来重新达到稳定状态。这种调整过程可能会引起测量误差,因为计量工具的实际长度在瞬时的温度变化中可能会发生变化,从而影响测量的准确性 [6]。

广东省春秋季的昼夜温差较大,尤其是在早晚时段,温度变化速率较快,根据广东省气象局近十年的统计数据,省内主要地区的温度变化呈现以下特点:

- 1. 夏季 (5-9月): (1) 平均气温: 28 ~ 32 ℃; (2) 最高气温: 35 ~ 38 ℃; (3) 平均湿度: 85%以上。 2. 冬季 (12月-次年2月): (1) 平均气温: 10 ~ 15 ℃; (2) 最低气温: 5 ~ 8 ℃; (3) 平均湿度: 70% ~ 75%。
- 3. 春秋季过渡期: (1) 日温差: $8 \sim 12 \, \, \mathbb{C}$; (2) 温度变化速率: $2 \sim 5 \, \, \mathbb{C} \, / h$ 。

如此特殊气候状况会使精密仪器长期处在极端温度环境下。经跟踪记录发现,在室外存放的一把钢卷尺一年的长度值会产生 ±0.3 ~ 0.5 mm/m 的变化量,其量值稳定程度远远小于在室内存放的其它量具的量值变化情况。

1.4 温湿度耦合效应

测量值准确性的影响。由于测量时环境温度的变化会影响到测量的结果,在测量的过程中用到的计量器具都会受到外界环境因素影响。并且,在应用计量仪器进行测量前都需要对仪器设备所处的环境温度加以考虑。广东属于亚热带地区,特点是夏天气温高且潮湿,冬天温度高且干燥,春夏秋冬四季温差大,气候环境变化频繁,这对广东省的长度计量检定十分不利。这是因为夏天高温情况下会使金属类测量工具发生膨胀;冬天寒冷,则会产生收缩;而春夏秋季早晚温差较大,则会使长度测量工具产生更多的变形,这些原因均会使得计量工具不能保持高精度的状态。所

以需要对温度影响进行分析,并采取一定的控制措施 来保证长度计量检测数据更准确、更可靠^[7]。

广东省高湿度环境带来的影响不容忽视。当相对湿度超过75%时,金属表面会形成水膜,加速热传导,使量具更快地响应温度变化。同时,某些材料(如木材、复合材料)会吸收水分产生湿膨胀,这种膨胀与热膨胀叠加,会进一步加大测量误差。

实验数据显示:在 30 °C环境下,相对湿度从 50% 升至 90% 时,普通钢尺的附加膨胀量为 0.02 mm/m;对于木质测量工具,附加膨胀量可达 0.1 mm/m。

一般情况下,计量工具不可能在短时间内充分适应温湿度的变化,从而影响测量的结果,比如早晨的时候温度比较低,但是到了中午的时候温度会迅速升高,如果不对计量工具进行预热或者做温度补偿的话,那么当天的测量值就会因为早晚之间大的温差产生偏差。所以在使用的时候应该尽量避开一些由于气温变化大而容易引起偏差的时间来进行测量,或者适当地做一些温度补偿。

2 影响长度计量检定准确性的对策与措施

2.1 温度补偿

对于不同的计量器具而言,在对工件进行长度计量时都会由于温度的变化而产生计量误差。这是因为物体受热后会膨胀或者遇冷后会收缩,使得一些制造材料如钢尺、卡尺、千分尺等受温度影响较大,存在热膨胀效应。若不考虑热膨胀效应的影响,则会造成计量的不确定度增加,以及该量的测量不可重复性。为此,针对上述情况,可以利用温度补偿方法,根据热胀冷缩原理及其测量工具的特点,先得到温度与尺寸变化的关系模型,进而求得温度补偿修正量,以修正温度对工件长度的影响。

进行温度补偿首先要掌握材料的热膨胀系数,这是由温度变化引起的材料单位长度的尺寸变化量,这个数值大小与材料有关,并且在不同的温度区间也会有差异;同时要弄清测量工具本身的结构、使用的材料及关键零部件的热膨胀特性,它们均会对测量结果产生一定的影响,也就是它们本身要受到温度的影响才会导致测量结果改变。可以建立起温度与测量工具的尺寸间的关联。

根据以上所述可以得到温度一尺寸关系模型,它是线性或者非线性的,只与材料及工具有关。利用不同的温度下测量得到的尺寸值作为实验数据,把其带入模型进行拟合得到最适宜的温度补偿模型。建立温度一尺寸关系模型之后就可以进行温度补偿,在进行

实际测量时将测量工具放置在不同的温度下并运用温度补偿模型将测量结果进行修正,当测量工具处于不同的温度环境中时,可以根据测得的环境温度利用温度补偿模型修正所测得的数值,在测得的数据中即使出现了温度的变化也依然不会影响到测量数据的准确性。

根据广东省不同的气候特点,针对各个季节的气温情况做出对应的补偿方案:夏天高温就做膨胀补偿,冬天低温就做收缩补偿,春秋季节昼夜温差大,还要结合实时温度来监测的温度的补偿等等。

2.2 环境控制

在长度计量检定中,环境温度是一个至关重要的 因素,可能会对测量结果产生显著影响。为了确保测量的准确性和可重复性,必须采取措施来控制环境温度的变化。上文提到了在测量过程中控制温度变化的必要性,特别是在测量实验室中。首先,环境温度的变化速率应尽可能控制在较低的水平,以避免突然的温度波动。这是因为环境温度的变化可能会导致计量工具和被测物品的尺寸发生微小变化,进而影响测量结果的准确性。

在实际操作中,采用恒温控制装置是保持测量时环境温度恒定的方法,在整个测量时间内让室内温度的变化速度尽量慢一些。因此,在测量实验室中常用恒温控制装置。实验室虽然是一个温度变化比较小而比较稳定的场所,但也难免会因为外界原因(外界天气变化、设备运转等)引起其内部温度的变化。若要减小这种不利因素的影响,则可将实验室内的计量器具及被测量物放在恒温室内或恒温台上,以免其在测量时发生温变现象。

此外,定时检测和记录环境温度变化,有利于掌握环境温度的变化情况,为后期数据分析奠定基础;若发现温度变化可利用温度数据分析与测量数据比较结果判断是否需对测量数据进行修正;由于广东省高温高湿,实验室环境控制难度大,可采用安装空调、除湿器、温湿度监测系统等措施使实验室的温湿度始终保持在规定范围以内。

2.3 材料选择与设计优化

在设计和生产长度计量检定时,往往要考虑温度 变化的因素,因为在测量时,对结果的影响很大。为 了降低温度变化带来的影响,可以通过选用热膨胀系 数较小的材料或进行工具结构优化等方法解决。

首先,选择材料时要考虑到长度计量检定。不同的材料有不同的热膨胀系数,也就是由于温度的变化 所产生的长度的变化,所以为了使温度的变化尽量不 影响到测量的结果,可以选择热膨胀系数小的材料制 造计量器具。当温度变化时,使用这样的材料做出来的计量器具变长或者变短得不会太多,这样就能减少测量误差。如一些合金材料或者特种陶瓷材料,它们的热膨胀系数很小,我们就把这类材料优先考虑用于制造计量器具上。

其次,优化工具结构也是减小温度变化带来的影响的重要方式。通过合理的设计结构可以使工具受温度影响后发生变形的情况得到缓解,即利用补偿或调校的方法使得该工具在温度变化的情况下进行自我调节。因此,在设计过程中可以对此问题予以充分考虑。同时还可以采用多层叠加、分隔单元的方式将整个测量系统的受温度影响情况加以缓解。

在计量工具设计和制作中,材料与结构联系密切且同等重要。选择小型热膨胀系数的材料并精心设计工具结构可以减小温度变化带来的长度计量检定结果误差;无论是从材料本身,还是从工程设计方面,都要考虑到温度因素的影响,使所生产的计量工具在任何温度情况下都可得出准确的数值。

3 结束语

针对长度计量检定中温度的影响,温度补偿、环境控制、材料选择与设计优化是有效的对策。通过这些方法的综合应用,可以提高长度测量的准确性和稳定性,确保测量结果的可靠性。特别是在如广东省这样的气候多变地区,更应重视温度对长度计量的影响,结合实际环境特点,制定科学合理的应对措施。未来,随着材料科学和计量技术的不断发展,更多高性能材料和智能补偿技术将被应用于长度计量领域,进一步提升计量检定的精确性和适应性。

参考文献:

- [1] 刘永力.长度计量检定中温度的影响及对策[J]. 电脑 乐园, 2022(08):175-177.
- [2] 邬振华. 长度计量检定中温度的影响及对策[J]. 中国科技纵横,2020(12):50-52.
- [3] 王莹. 长度计量检定中温度的影响及对策分析[J]. 计量与测试技术,2023,50(03):25-27.
- [4] 任筠.温度对长度计量检定的影响及其消除策略[J].工业计量,2020,30(S1):108-110.
- [5] 张明远.广东省气候特点及其对工业测量的影响 [J]. 计量技术,2021(05):62-65.
- [6] 陈志强.高精度长度计量中的温度补偿技术研究[J].仪器仪表学报,2019,40(04):212-219.
- [7] 广东省气象局.广东省气候公报(2022年)[R].广州:广东省气象局,2023.